

专家释疑

颈动脉斑块在中老年群体中比较常见，很多人在体检后发现有颈动脉斑块会很紧张，害怕斑块把血管堵了，引发脑梗。那么，发现颈动脉斑块要不要干预呢？

颈动脉就是位于颈部位的动脉。在脖子的侧面，左右各有一支颈动脉的主干（颈总动脉），再继续从颈部上行至头部，分为颈内动脉和颈外动脉。

颈动脉将血液由心脏输送到头、面、颈部，是大脑主要供血的血管之一。它的主要功能是为大脑提供新鲜的血液和氧气，维持大脑正常运转。颈动脉斑块是指发生在颈动脉的粥样硬化，好发于颈总动脉分叉处和颈内动脉起始段，多见于中老年人。

人在年轻的时候，动脉血

发现颈动脉斑块怎么办

管弹性非常好，随着年龄增长，加之伴有高血压、糖尿病、高血脂等疾病和抽烟等不良生活习惯时，通常首先从动脉内膜开始出现病变，随后动脉中层蜕变钙化，动脉壁出现不同程度的慢性炎症、增厚变硬，形成斑块，造成动脉管腔狭窄，这就是动脉粥样硬化及斑块形成的大致过程。

动脉粥样硬化是冠心病、脑梗塞、外周血管病的常见原因之一。颈动脉存在粥样硬化，最直接受到影响的就是大脑，一旦发生斑块破裂、脱落，就可能造成急性脑梗塞，也就是脑卒中，严重时可以导致瘫痪甚至死亡。

有了斑块，得梗塞的风险就会增加，但并不是有斑块就一定会发生梗塞。斑块和皱纹一样，是一个正常生理老化现

象。大部分斑块，远期发生梗塞的概率是非常低的，可以通过药物治疗，让斑块发生逆转或者变小。

如何才能发现颈动脉斑块？临床最常使用的就是颈动脉超声技术。如果这个斑块的回声不强，或者斑块发现了血栓，或者纤维帽不完整，这通常提示是一个非常不稳定的斑块，产生梗塞事件的概率就会较高。如果检查结果中有“低回声”“混合回声”等描述，就意味着斑块也属于不稳定斑块，且导致脑梗塞的风险极高，建议及时就医。

动脉的一个重要功能就是供血。如果动脉里面有斑块，检查报告单上有“血流不通畅”“狭窄率大于50%”等描述，表明这个斑块会导致远端的血流受阻，血流灌注下降就



容易产生脑缺血，导致头晕、头痛、反应迟钝、神经功能障碍等。严重的脑缺血会造成脑功能不可逆的损伤，比如缺血性脑梗塞。

大部分颈动脉斑块无需医疗干预，因此，发现斑块不要恐慌，关键是要及时就医，评估病情后进行合理干预，从而避免发生更严重的后果。

北京大学人民医院神经内科主任 刘尊敬

心律失常射频术后常需“养心”

本报记者 邱鹏飞

心脏射频消融术是一种介入治疗快速性心律失常的方法，具有不开刀、创伤小、成功率高等优点，目前已成为治疗快速性心律失常的首选方法。其中房室结折返性心动过速、预激综合征等心律失常一次射频消融成功率可以达到95%以上，房速、房扑、室早、特发性室速等复杂心律失常成功率可以达到90%以上；房颤的消融成功率阵发性房颤达到80~90%，持续性和慢性房颤也可达到60~80%。

射频消融术治疗心律失常后三个月内仍有可能出现心律失常，故术后还需继续服用三个月左右的抗心律失常药。三个月后医生会根据情况调整治疗方案，决定是否停用抗凝药和抗心律失常药胺碘酮等。尽管射频消融术的成功率很高，但仍有不少患者射频消融术失败或复发，这是因为部分患者术中不能诱发心动过速，术后数小时或数天又复发，该现象与射频消融的

“暂时效应”和“后效应”有关。部分患者平素伴房性、室性早搏，尤其年龄较大、合并器质性心脏病的患者，射频消融术有时可形成新的心律失常异位兴奋灶。射频消融术后还可能有一些并发症，如急性心包填塞，心脏穿孔，气胸，动静脉血栓或者栓塞，肺栓塞，血管、神经损伤，麻醉意外冠状动脉痉挛迷走反射，房室传导阻滞等。

因此，心律失常患者射频消融术后常需服用药物以控制复发和一些并发症。目前临床所用的抗心律失常西药多数具有致心律失常副作用，或可引起缓慢性心律失常，或存在严重的肝肾损害等毒副作用，甚至增加死亡率。循证医学研究证实，在中医络病理论指导下研发的中药新药参松养心胶囊可多途径、多环节、多靶点阻断心律失常的发病机制，具有整合调节、快慢兼治的治疗优势，且长时间服用无任何毒副作用。因此患者在心律失常射频消融术后服用通

络中药参松养心胶囊“养心”，成为患者的一个理想选择。

专家档案：贾振华，主任中医师，岐黄学者，博士研究生导师，享受国务院政府特殊津贴专家。其致力于中医心肺同治研究，担任河北以岭医院院长兼国家中医临床重点专科（心血管病科）主任，国家中医药管理局络病重点研究室副主任，兼任中华中医药学会络病分会主任委员，获国家中医药领军人才支持计划之“岐黄学者”、国家有突出贡献中青年专家、科技部中青年科技创新领军人才、河北省省管优秀专家、河北省高端人才等荣誉称号。

业务专长：擅长中西医结合治疗高脂血症、高血压、动脉粥样硬化、冠心病心绞痛、急性心梗恢复期、心律失常、慢性心衰，以及以中医心肺同治理论指导呼吸系统疾病，治疗流感及普通感冒、慢性咳嗽、急慢性支气管炎、慢性阻塞性肺疾病、肺心病等。

出诊时间：周二上午。

做好五方面预防颈椎病

对于颈椎病的预防，需要从日常生活中做起，主要包括以下五点：

1. 颈部处于长时间不良姿势的工作者，应注意经常调整头颈位置，定时远眺，调整桌面工作台的高度或倾斜度，避免头颈突然前屈或者突然后伸。

2. 寒冷天气应注意颈部保暖。

3. 平日可以加强颈后肌肉群的等长收缩锻炼，将双手放在后脑的位置，头往后仰，双手向前做对抗，锻炼颈后肌肉群，有助于增强颈椎的稳定性。

4. 正确使用枕具。枕头形状以中间低、两端高为宜，对头颈部可起到相对制动与固定作用。

5. 做一做颈椎保健操。颈椎前屈、后伸、左右侧屈、左右旋转共六个角度（每个角度单独活动到最大范围），每次10~15分钟，每天3~4次，动作宜缓慢平稳，以不引起明显疼痛为度。

首都医科大学宣武医院骨科 王东凡 孔超

血糖异常或是胰腺在报警

糖尿病是诱发胰腺癌的危险因素之一。血糖异常可能是胰腺癌的早期信号。糖尿病患者长期高血糖，导致细胞变化，也能诱发胰腺癌。

控制血糖是预防胰腺癌的重要措施。胰腺癌早期阶段通常缺乏症状，患者难以第一时间发现，而在肿瘤进展后逐步出现的也是一些常见症状，例如腹痛、黄疸、皮肤瘙痒、大便颜色变浅、厌食症、体重减轻、进食饱腹感，不太常见的症状如抑郁等。建议多进食富含抗氧化剂的蔬菜、水果和坚果，少吃精加工肉类、高胆固醇食品、油炸食品等。戒烟、改变不良饮食习惯、加强体育锻炼、治疗胰腺炎和胰腺囊性肿瘤也有助于降低胰腺癌的风险。

张振华/文

图说
我们的价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画专栏
中宣部宣教局 中国网络电视台